
Dynamika
• Zkoumá pří činu (i podmínky) pohybu 

t ěles

• Základní fyzikální veli činou, kterou 
používáme k popisu d ěj ů je Síla

• Jednotkou je     - Newton

• Síla je vektorová veli čina
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Dynamika
• Síla charakterizuje vzájemné

působení t ěles - p ři vzájemném
dotyku

• - silovými poli

• Dynamiku t ěles, tj. pohybovou zm ěnu 
stavu t ěles popisují Newtonovy 
pohybové zákony



Dynamika
• Každé t ěleso setrvává v klidu nebo v 

rovnom ěrném p římočarém pohybu, pokud 
není nuceno silovým p ůsobením jiných 
t ěles sv ůj pohybový stav zm ěnit

• Pro to, aby toto bylo spln ěno, musí
platit:

• Toto je 1. pohybový zákon – Zákon 
setrva čnosti
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Dynamika
• Pokud nalezneme takovou vztažnou 

soustavu, kde platí zákon 
setrva čnosti a výsledná síla 
působící na t ěleso je rovna nule, 
nazveme ji soustavou Inerciální

• Všechny inerciální vztažné soustavy 
jsou pro popis mechanických d ěj ů
rovnocenné



Dynamika
• Soustava, která se pohybuje vzhledem 

k inerciální soustav ě zrychlen ě, 
zpomalen ě nebo se otá čí , se nazývá
soustava Neinerciální

• V takovéto soustav ě neplatí zákon 
setrva čnosti ani zákon akce a reakce



Dynamika
• Z výsledk ů přesných m ěření mezi 

veli činami       

• vyplývá 2. pohybový zákon (Zákon 
síly ):

• Velikost zrychlení t ělesa je p římo 
úměrná velikosti výslednice sil   
působících na t ěleso a nep římo 
úměrná hmotnosti   t ělesa
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Dynamika
• 3. pohybový zákon – Zákon akce a 

reakce :

• Síly, kterými na sebe p ůsobí dv ě

t ělesa, jsou stejn ě velké, navzájem 
opačného sm ěru



Dynamika
• Tíha a tíhová síla
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DÚ: Kde je p ůsobišt ě sil?
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Dynamika
• Dalším druhem síly je t řecí síla



Dynamika
• Hybnost t ělesa

• Vyjdeme z 2. NPZ maF ====
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Hybnost t ělesa – zde zm ěna hybnosti



Dynamika
• Hybnost t ělesa zna číme fyz. 

veli činou

• Jednotka je

• 2. NPZ lze p řepsat na
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Dynamika
• Je-li t ěleso izolováno, nep ůsobí na 

ně jiná t ělesa a platí, že celková
změna hybnosti je rovna nule

• V takovéto soustav ě pak platí zákon 
zachování hybnosti
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Dynamika - úlohy
• Jaká je úhlová rychlost otá čení Zem ě

kolem vlastní osy?

• Hmotný bod koná rovnom ěrný pohyb po 
kružnici o polom ěru     s frekvencí . 
Vypočt ěte ob ěžnou dobu, velikost 
zrychlení a velikost rychlosti hmotného 
bodu. 

• Branká ř chytil mí č letící rychlostí
a zastavil jeho pohyb za dobu    . Jak 
velkou silou p ůsobil p ři tom na mí č, 
považujeme-li zastavení mí če za pohyb 
rovnom ěrn ě zpomalený? Hmotnost mí če je    

m5,0 12 −s

125 −⋅ sm

s1,0

.400 g



Dynamika
• Co znamená výraz

• Znamená Impuls síly – je to čaosvý
účinek síly

• Jednotkou je       a veli čina se 
ozna čuje  
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Dynamika
• Dost ředivá síla

• Při rovnom ěrném pohybu hm. bodu po 
kružnici existuje
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Dynamika
• Neinerciální soustava
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Tato síla vznikla v 
důsledku zrychlení soustavy

Nazýváme ji setrva čná síla
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Dynamika
• Neinerciální soustava – pohyb po 

kružnici
amFs
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Nazýváme ji setrva čná odst ředivá síla
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Tato síla není žádnou reakcí k jiné
síle


